

济南协和双语实验学校初中部：

首届初三毕业生中考“逆袭”获佳绩

6月29日，济南中考成绩揭晓，济南协和双语实验学校初中部的老师们收到了一个又一个的喜报。在生源质量不被看好的情况下，作为学校第一届初三毕业生，他们在中考“检验”中实现了完美逆袭，其中学生杜智茵还参加了济钢高中推荐生考试，并免试入学。

在济南协和双语实验学校初中部，老师根据每个学生的学习能力和水平，采取分层教学、全员导师制的育人模式，让成绩偏弱的学生“吃饱”，成绩优秀的学生“吃好”，各个层次的学生都提升了学习成绩，在学校里成为了最好的自己。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

◆全员育人导师制 关注每一名学生成长

济南中考成绩揭晓，济南协和双语实验学校初三学生花艺倩考出了459分的好成绩，她表示这主要得益于学校小班化教学、导师制的教学育人模式。“我是语文课代表，我的导师就是我的语文老师王亚超。每周四下午，我们都会和导师交流，老师也会从学习、上课表演、心理辅导等方面与我们交流沟通。”花艺倩告诉记者，有一次体育课上测800米跑，心情很紧张，王亚超老师了解后，告诉了她很多跑步的小技巧，对自己帮助很大，最后体育测试拿到了满分。

据介绍，在济南协和双语实验学校初中部，老师要“认领”3—5名学生，全方位关注学生的学习、生活、心理变化等。“‘导师制’全称是全员导师育人制，与传统教师不同，这项制度赋予教师双重责任，不仅要教书，更要育人。”济南协和双语实验学校初中部主任李洪丽表示，在学习上，导师将督促学生每天及时消化所学知识，对比较薄弱的学科，有针对性地安排辅导；在生活上，导师则需要细致全面地了解每一位学生的性格特点，关注学生心理健康，在身心发展等方面为学生提供正确的指导。

“分层教学、导师制育人满足了不同学生的发展需求，近年来学校教学质量整体提升，初中部在区联考、跨区联考中成绩名列前茅，同时学校还享有推荐生和指标生资格，今年中考成绩上线率接近八成。”李洪丽说。

◆开展分层教学 满足不同水平学生需求

济南协和双语实验学校作为一所依托大学办学的12年一贯制学校，采取与济钢高中教育集团合作办学的模式，在学校初中部，针对不同层次的学生采取了分层教学，有针对性地提高了学生成绩。

“从初二开始实行分层教学，主要是对语、数、英这三门科目进行分层。”初三语文老师王亚超说，学校根据成绩分为A、B、C、D四个等级，分成四个班，不同班级的学生采取不同的教学进度、学习学案等，一月一调整。王亚超介绍，每个学生对成绩的掌握不同，如果老师在课堂上讲难题，可能一部分学生听不懂，但如果讲的题目简单，可能一部分学生又觉得“不过瘾”。

为了解决学生之间学习情况不同的问题，学校在教学中实行了分层教学，将成绩相仿的学生安置在一个班里学习，成绩好的学生之间可以增加竞争力和学习动力，成绩需要提高的学生也能够找到适合自己的学习方法，老师的课堂内容、学案设计、作业布置等也会根据学生实际情况实施，更有利于提高学生成绩。

王亚超负责A层和C层的语文教学，她表示对A层的学生要求会更严格，题目设置也更有难度。对于C层的学生则以夯实基础为主，在课堂上以鼓励为主，让他们对学习产生兴趣，拥有自信。

“经过一段时间分层教学的实践，不管是在哪个层级的学生，都有进步和变化，各班的平均分都在稳步提高。”王亚超告诉记者，初二到初三一年时间，就语文学科来说，学生的整体平均分提高了四十分，不少学生从最初的不及格提升到了120分左右。



老师与学生交流谈心。



课堂上，学生进行自主学习展示。



老师带同学们开启“行走的课堂”。



学生在生物课堂上做实验。

◆亦师亦友的师生关系 关注每一个学生成长

初三学生杜智茵参加济钢高中推荐生考试顺利过关，提前成为“准高中生”，他表示学校的老师对自己帮助很大，尤其是英语老师鲁龙伟，每一次的鼓励和关注都让自己心里感觉很“甜”，学习上也更有动力。

初三英语老师鲁龙伟说，自己平时就很关注杜智茵这名学生，也经常帮助他学习。“他平时学习成绩非常好，而且性格也很好，沉稳、沉得住气，能考上推荐生并不意外。”

作为一所寄宿制学校，学生与老师同吃同住，不仅是师生，也是可以彼此分享心里话的朋友。李洪丽介绍，学校初中部教师三分之一以上老师毕业于国内著名师范类院校，研究生学历占总数47.8%。师生比例约为1:6，敬业、优秀的教师队伍是帮助学生成绩快速提高的关键。

此外，学校在“绝不让一个学生掉队”和“无条件关爱每一个学生”思想的指导下，通过师生的长期共同生活，形成了非常好的师生关系和同学关系，不仅有利于今天的学习和生活，更有利于未来的成长和发展。“小班化、寄宿制、导师式三者结合，使学生有更多时间、精力用于学习，能得到老师更多、更专注地帮助和指导，进步更快、成长更好，师生关系也更加亲密。”

◆既要考出好成绩 又让学生实现全面发展

既要考出好成绩，又要实现全面发展是济南协和双语学校一直坚持的办学理念。花艺倩同学表示，自己在学校参加了羽毛球社团、书法社团等，还参加了英语听写大赛、书法大赛等，均取得了比较好的名次，也让自己的初中生活变得更加多姿多彩。

据介绍，学校初中部开设了视频创意设计、造型基础、智能机器人等8门选修课程；还举办了生物时间小能手、历史人物cosplay大赛、地理知识竞赛等多类学科活动，在活动中激发学生学习的兴趣。

此外，学校按照国内先进标准配置教育教学设施，建有现代化多媒体教室，拥有物理、化学、生物、地理、通用技术、机器人、3D打印等实验室，建有钢琴室、美术室、舞蹈室、体育活动室、青少年体质检测室、生态标本馆、民俗馆，学生可根据兴趣爱好有选择的选择文体和趣味活动。学校建有大型种植养殖实践基地，为学生提供蔬菜、禽蛋等绿色食品，还可组织学生开展种植养殖活动，增加生活体验。餐厅营养师根据学生不同成长阶段科学配餐，保障学生营养需求。教学区、生活区设有直饮水机、公用电话等，为学生提供便利化服务。

▶▶相关链接：

济南协和双语实验学校是12年一贯制寄宿(走读)学校，设小学部、初中部、高中部，面向全省招生，家长可来校参观。学校网站：www.xiehefz.com。咨询电话：0531-81307196、81307197、81307198。学校地址：济南市临港开发区临港北路5677号。



请关注微信公众号

扫描二维码，
关注济南协和
双语实验
学校